



щадя и Солдатскомъ базарѣ и возведено фундаментъ будущаго забора, предназначеннаго оградить великолѣпный скверъ, который навсегда будетъ служить мѣстомъ прогулки, если, конечно, не получить друго-го назначенія при иномъ составѣ гласныхъ. Быстрота и натискъ въ военномъ дѣлѣ почти всегда обуславливаютъ успѣхъ, но въ дѣлахъ гражданскаго свойства, а тѣмъ болѣе въ вопросахъ экономическихъ, затрогивающихъ весьма сложные интересы разнообразнаго населенія города Тифлиса, эти оба способа дѣйствій не могутъ служить ручательствомъ за наилучшія рѣшенія. Нельзя поэтому не пожалѣть, что предположеніе о закрытіи рыночнаго торгова на Эриванской площади не было опубликовано городскою управою заблаговременно и потому было извѣстно весьма немногимъ изъ обывателей города, наиболее заинтересованнымъ въ этомъ вопросѣ. Дороговизна тифлисской жизни—вопросъ, достаточно извѣстный всѣмъ по опыту, и она поддерживается искусственно невозможностью непосредственныхъ покупокъ изъ первыхъ рукъ самими потребителями. Такая невозможность произошла не случайно, но сложилась давно, въ силу тѣхъ условий, въ которыхъ находилась Тифлисъ до прихода сюда русскихъ. Въ первомъ томѣ Антовъ Археологической Комиссіи напечатано не мало документовъ, объясняющихъ, почему крестьяне окрестныхъ деревень избѣгали доставлять для продажи въ Тифлисъ свои произведенія, предпочитая отдавать ихъ на мѣстѣ за безцѣнокъ скупщикамъ, которые и производили торговлю ими въ Тифлисѣ, не опасаясь никакой конкуренціи. Такой порядокъ вещей продолжался до совершеннаго умиротворенія Кавказа, уничтоженія крѣпостного состоянія и введенія реформъ по судебной части, городскому и сельскому самоуправленію. Съ тѣхъ поръ понемногу, узнавъ свои права, на воскресный базаръ собирались, кромѣ русскихъ и нѣмецкихъ колонистовъ, и крестьяне окрестныхъ деревень, и мелкіе инокородные скупщики, которые, не имѣя лавокъ, продавали свой товаръ по волевой цѣнѣ потребителямъ. Упроченіе такого порядка вещей и развитіе подобной торговли, очевидно, въ высшей степени желательно для большинства населенія Тифлиса, которое не имѣетъ собственныхъ домовъ, не платитъ гильдейскихъ повинностей, не принадлежитъ къ ремесленному сословію,—однимъ словомъ, для того большинства, которое даетъ жить и развиваться Тифлису, но не участвуетъ въ выборѣ городскихъ гласныхъ, не засѣдаетъ въ думѣ и не имѣетъ представителей въ средѣ членовъ городской управы. Все это большинство, не пользующееся благами городского самоуправления, а только испытывающее его послѣдствія, не было спрошено городскою думою даже въ качествѣ *субсидиаръ людей*, а потому вполне естественно, что интересы его остались незамѣченными и закрылись соображеніями болѣе важнаго свойства. Только теперь, такъ сказать, заднимъ числомъ, начинаютъ появляться жалобы и протесты о неудобствахъ и раззорительности для большинства жителей Тифлиса отъ перенесенія торговаго рынка съ Эриванской площади на Веру, т. е. изъ центра наиболее густонаселенной части Тифлиса на одну изъ наиболее отдаленныхъ окраинъ города. Въ № 173 и 177 нашей газеты мы напечатали два такихъ заявленія и въ настоящей статьѣ желали бы обратить вниманіе распорядителей судьями г. Тифлиса на принятые ими рѣшеніе, которое—если не допустить отмены, то, по крайней мѣрѣ, требуетъ серьезнаго поправочнаго дѣйствія.

Вольный рыночный торгъ, на который въ извѣстные дни собираются сельскіе производители для продажи своихъ произведеній, безъ посредниковъ, прямо потребителямъ,—представляетъ одно изъ главныхъ условий правильной установ-

ки продуктовъ, составляющихъ предметы первой потребности. Скупщики вездѣ и всегда стараются воспользоваться нуждою или незнаніемъ производителя и приобрести у него произведенія по самой низкой цѣнѣ; затѣмъ легко входятъ въ стачку между собою и поднимаютъ цѣну до крайняго предѣла при продажѣ потребителямъ. Такимъ образомъ, ихъ посредничество одинаково раззорительно, какъ для производителей, такъ и для потребителей. Уменьшить размѣръ такого угнетенія со стороны торговцевъ можно только посредствомъ вольнаго рыночнаго торгова, и правительству вездѣ и всегда старалось учреждать оныя и по учрежденіи ограждать вольный торгъ отъ монополіи скупщиковъ, которыми и воспрещается закономъ закупать товары ранѣе извѣстнаго часа, когда, по мѣстному обычаю, прекращается покупка продуктовъ потребителями. Такъ происходитъ рыночный торгъ во всѣхъ большихъ и малыхъ городахъ и въ самыхъ столицахъ, и понятно, что на удобство его для обывателей должно быть обращено особое вниманіе, такъ какъ это составляетъ вопросъ о дешевизнѣ и дороговизнѣ жизни каждаго, т. е. о главномъ элементѣ его благосостоянія. Удаленіе рыночнаго торгова изъ центра города, гдѣ онъ былъ доступенъ для самой густонаселенной части Тифлиса на окраину, лишаетъ обывателей возможности пользоваться имъ, т. е. наноситъ имъ существенный вредъ, не доставляя взамѣнъ того никакихъ выгодъ. Если-бы городское самоуправленіе, вмѣсто неустроеннаго и безпорядочнаго торгова на Эриванской площади, организовало-бы что-нибудь лучшее, то, конечно, съ принятымъ рѣшеніемъ можно бы примириться. Почему-бы не устроить что-нибудь и въ Тифлисѣ въ родѣ Halle centrale, но ужъ, конечно, не на окраинѣ города, гдѣ такой рынокъ не имѣлъ бы никакого смысла. Но мечты о такомъ благоустроенномъ рынкѣ слишкомъ отдалены для нашего города и предъявлять къ нему подобное требованіе, при его слабыхъ ресурсахъ, было бы неосновательно. Тѣмъ не менѣе, между великолѣпнѣмъ парижскаго рынка и того, который существовалъ на Эриванской площади, есть много ступеней, и улучшеніе и упорядоченіе послѣдняго было бы вполне возможно и при не большихъ усилияхъ. Но такихъ усилий не было сдѣлано и рыночный торгъ прямо былъ направленъ на совершенно неустроенное пустопорожнее мѣсто, не представляющее никакихъ удобствъ для производства торговли. Главная торговля дровами особенно стѣснена тѣмъ, что подвоямъ съ дровами не дозволяютъ пользоваться Михайловскимъ мостомъ, но заставляютъ ихъ ѣхать по Верейскому мосту, за проѣздъ черезъ который взимается плата, что, конечно, должно увеличивать цѣнность дровъ; притомъ, по отдаленности рынка, продавцы вовсе отказываются везти купленные дрова въ Сололахи, напримѣръ, или берутъ за то особую плату. Все это, конечно, поднимаетъ цѣну продукта, не говоря уже о томъ, что ходить пѣшкомъ съ Армянскаго базара или Сололаха на Веру не всякому подъ силу и, стало-бытъ, многимъ—или приходится отказываться отъ пользованія новымъ рынкомъ, или совершать туда поѣздки по конѣ или на извозчикѣ, что, по размѣру наличныхъ ежедневныхъ покупокъ большинства мелкихъ хозяевъ, составляетъ наглядную расходъ, при которомъ покупка изъ первыхъ рукъ обходится дороже, чѣмъ приобретение продукта по высокой цѣнѣ у скупщика. Поэтому нельзя не признать справедливости нареканій за неожиданный для большинства горожанъ рынка съ Эриванской площади, что неизбежно падаетъ тяжелымъ наложениемъ на большинство потреби-

ТИФЛИССКАЯ ЖИЗНЬ.

На-дняхъ посѣждало Высочайшее утвержденіе въ должности избраннаго въ предводители дворянства Тифлисской губерніи генералъ-лейтенанта кн. Ив. Баграціонъ-Мухранскаго. 9-го іюля новый предводитель принялъ въ губернскомъ правленіи присягу и вступилъ въ отправленіе должности. Въ тотъ-же день у него было частное совѣщаніе съ нѣкоторыми дворянами по вопросу о государственномъ земельномъ банкѣ. Такъ какъ въ скоромъ времени ожидается открытіе этого учрежденія, то предводитель дворянства, въ силу положенія, даннаго ему послѣднимъ губернскимъ собраніемъ, думаетъ ходатайствовать о томъ, чтобы дѣйствіе банка было распространено и на Тифлисскую губернію.

Какъ извѣстно, въ Сололахахъ, на Вознесенской улицѣ, около спуска отъ католическаго кладбища, начинается городская сточная труба, кончающаяся на Мухранской улицѣ, гдѣ она выводитъ нечистоты въ Куру. Къ этой магистральной трубѣ, въ разныхъ мѣстахъ ея протяженіи, примыкаютъ до 50-ти второстепенныхъ трубъ, проводящихъ нечистоты изъ домовъ въ эту трубу. Кто видѣлъ ничѣмъ не закрытые устья магистральной трубы въ Сололахахъ, тотъ съ перваго взгляда пойметъ, что размѣры этой трубы, походящей на тоннель, таковы, что она легко можетъ служить притономъ для разнаго темнаго люда, которого не мало въ Тифлисѣ. Полнѣйша эта труба и извѣстна, какъ притонъ мазриковъ, которыхъ она не разъ тамъ разыскивала. Намъ сообщали, что былые въ прошломъ году кражи—въ магазинѣ часового мастера Рабповича, на Пушкинской улицѣ, и въ магазинѣ персидскихъ товаровъ Лазарева, на Дворцовой улицѣ, также какъ и недавно обнаруженный подполье въ магазинѣ Мирзаханова, на Эриванской площади, совершены при помощи этой трубы. Мошенники, забравшись въ магистральную трубу, по ней добрались до разбитыя, продухи въ означенныхъ пунктахъ, и побрались ночью по этимъ разбитыямъ подъ самые магазины и сдѣлали тихонькомъ не замѣненные, свое дѣло. Розыскивать притоки воровъ въ этомъ вьюющемъ и мрачномъ лабиринтѣ—до крайности трудно, почти невозможно. Чуть воръ замѣтитъ, что его ищутъ, какъ онъ живо проползаетъ изъ одной боковой трубы въ другую, или юрканетъ въ одинъ изъ многочисленныхъ выходовъ и моментально пропадетъ изъ глазъ сыщика. Для уничтоженія такого, далеко нежелательнаго, подземнаго путешествія воровъ, мы полагаемъ, было бы полезно, какъ у входовъ въ магистральную трубу, такъ и въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ въ нее входятъ ея разветвленія, устроить прочныя желѣзныя рѣшетчатныя двери, запирающіяся на замокъ. Такия двери не могутъ составить серьезнаго расхода для городской кассы, а между тѣмъ не допустятъ воровъ забираться въ трубу, не мѣшая въ то-же время стекать въ нее нечистотамъ черезъ рѣшетки. Когда-же окажется необходимымъ осмотрѣть трубу для очистки или ремонта, то на это время двери могутъ открываться. Думаемъ, что такая мѣра окажетъ услугу въ данномъ случаѣ.

9-го іюля вышелъ № 1-й армянскаго еженедѣльнаго изданія «Ардаганъ» (Эхо) послѣ 8-ми мѣсячной своей приостановки.

Намъ передаютъ изъ достовѣрнаго источника, что порядки, установившіяся въ женскомъ отдѣленіи Тифлисской городской больницы, изъ рукъ воишь плохи. Сидѣлки обыкновенно отсутствуютъ и за больными, даже слабыми, нѣтъ никакого присмотра. Такъ, недавно на глазахъ одной посѣтительницы, слабая больная, желая встать съ кровати, упала на полъ и Богъ вѣсть, сколько-бы она пролежала въ этомъ положеніи безъ всякой помощи, если-бы сердобольная посѣтительница сама не подняла тревогу и не разыскала сидѣлокъ, преспокойно разгуливавшихъ около воротъ больницы. По разсказамъ больнаго, такой случай далеко не единичный и въ бесцеремонномъ обращеніи своего маленькаго начальства, допущеннаго въ видѣ сидѣлокъ, больная женщины такъ привыкла, что старается обходиться безъ ихъ помощи. Говорятъ даже, что прислуга позволяетъ себѣ съ нѣкоторыми больными просто кулачную расправу и благоволяетъ лишь къ тѣмъ изъ больныхъ, которыя имѣютъ средства для того, чтобы отблагодарить услужливыхъ сидѣлокъ. Не нужно забывать, однако, что въ больницу идутъ только крайніе бѣдняки, которымъ изъ чего уплачивать экстренныя контрибуціи прислугѣ, обаянной ухаживать за больными добросовѣстно даромъ, такъ какъ она получаетъ за это жалованье. Обращаемъ на наше сообщеніе вниманіе большаго начальства, въ полной увѣренности, что оно, съ своей стороны, приметъ мѣры къ лучшей организации ухода за больными въ женскомъ отдѣленіи больницы.

Городскія просвѣщенія. 9-го іюля, въ 10-мъ часу, на пивоваренномъ заводѣ тифлискаго 2-й гильдіи купца Адольфа Фридриховича Мадера, во время тонки паровика, произошелъ пожаръ,

уничтожившій крышу и потолокъ здания, гдѣ помѣщаются машины и аппараты. Убытокъ простирается до 10,000 руб. Весь заводъ застрахованъ въ 32,000 руб. О причинахъ пожара произойдетъ дознаніе.

КАВКАЗСКАЯ ЖИЗНЬ.

Въ дополненіе къ напечатанному во вчерашнемъ № нашей газеты извѣстію о побѣгѣ 10 человекъ арестантовъ изъ Елисаветопольскаго тюремнаго замка, намъ сообщаютъ, что 8-го сего іюля удалось задержать изъ бѣглецовъ троихъ—самыхъ важныхъ. При поимкѣ этихъ бѣглецовъ одинъ изъ нихъ смертельно раненъ.

Извѣстно, что двухклассныя мунжія училища вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія основываются, въ большинствѣ случаевъ, въ такихъ пунктахъ, которые отличаются болѣею или меньшею густотою населенія, торговлею, промышленностью и т. п. По бѣдности своей, жители соседнихъ съ такими пунктами селеній и деревень лишены возможности помѣщать своихъ дѣтей въ двухклассныя министерскія училища. Кромѣ того, по уставу этихъ училищъ, въ нихъ учащиеся могутъ обучаться и ремесламъ, которыя, однако, не вездѣ введены. Теперь намъ сообщаютъ, что г. попечителемъ Кавказскаго учебнаго округа возбужденъ вопросъ объ устройствѣ при двухклассныхъ училищахъ армянскаго округа интернатовъ на 20—25 учащихся и о введеніи въ этихъ училищахъ обученія ремесламъ. Отъ директоровъ народныхъ училищъ требуется свидѣнія и соображенія о томъ, при какихъ условіяхъ возможно открытіе интернатовъ, а также и о томъ, какия ремесла должны быть введены въ томъ или другомъ училищѣ, смотря по условіямъ мѣстности. Обученіе ремесламъ предполагается ввести и въ 4-хъклассныхъ городскихъ училищахъ вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія. Весьма желательно, чтобы вопросъ, возбужденный г. попечителемъ Кавказскаго учебнаго округа, былъ разрѣшенъ въ утвердительномъ смыслѣ и, по возможности, скорѣе.

По словамъ газеты «Дроздъ», на Кавказѣ пріѣхалъ изъ англійскаго нѣмецкаго купца, который думаетъ скупать здѣсь шерсть и отправляетъ ее на родину. Не желая пріобрѣтать къ посредничеству различныхъ комиссіонеровъ, онъ хочетъ вступить въ непосредственное сношеніе съ овцеводами. Съ этою цѣлью онъ ѣздитъ въ горы и имѣлъ разговоръ съ нѣкоторыми горцами. Послѣднимъ очень понравилась мысль англичанина, и они думаютъ образовывать общество, которое будетъ доставлять коммерсанту шерсть.

Баку. Съ началомъ будущаго года въ Баку будетъ издаваться армянская газета «Баку Айдарутюннеръ»—Бакинскія объявленія. Сначала, по словамъ «Каспия», газета будетъ выходить разъ въ недѣлю.

Согласно ходатайству думы, г. начальникъ губерніи, по словамъ той-же газеты, образовалъ подъ предѣлительствомъ Д.—ра Блюмбергъ, комиссію для всесторонняго разсмотрѣнія вопроса о переводѣ изъ центра города на окраины всѣхъ домовъ термистости.

Гор. Петровскіи, Дагестанск. обл. (отъ собств. корресп.). Сезонъ морского купанья начался здѣсь не совсѣмъ счастливо: 31-го іюня, около 9-ти час. утра, утонулъ въ морѣ во время купанья ученикъ 2-го класса Темиръ-Ханъ-Шурипскаго реальнаго училища, мальчикъ лѣтъ 13-ти, Николай Полуэктовъ. Всѣ старанія мѣстныхъ докторовъ возратить жизнь несчастному остались безуспѣшными. Число пріѣзжихъ на купанье постоянно возрастаетъ. Неважно-сымая жара, духота и отсутствіе дождя—въ теченіи цѣлаго мѣсяца даютъ себѣ порядкомъ чувствовать; въ особенности-же болѣютъ дѣти, чему не мало способствуетъ употребленіе въ сырости и не зрѣломъ видѣ разныхъ фруктовъ, почему-то не воспрещаемыхъ въ продажѣ. Здѣсь не лишнимъ будетъ сказать, что, за послѣднее время, по слухамъ, въ находящемся въ 3—4 верстахъ отъ города аулѣ Тарки замѣтна увеличивающаяся смертность неизвѣстно съ какою болѣзнію. Было-бы своевременнымъ и полезнымъ, теперь-же, проверить этотъ слухъ и, если онъ подтвердится, то принять надлежащія мѣры.

Въ настоящее время мы развлекаемъ тѣмъ можемъ. Такъ, 31-го іюня, въ зданіи клуба, данъ былъ любительскій спектакль въ пользу бѣдныхъ г. Петровска. Этотъ спектакль былъ исполненъ дѣтми, которые довольно недурно сыграли дѣтскую пьесу: «Городскіе гости», взятую изъ журнала «Задумешное слово», и комедію въ одномъ дѣйствіи соч. Бузацелъ «Дѣдушка расудить». Было-бы смѣшно являться какимъ-бы ни на есть критикомъ игры малютокъ, не видѣвшихъ ничего подобнаго на сценѣ, но тѣмъ не менѣе добавимъ: дѣло доброе играть съ благотворительною цѣлью въ такомъ возрастѣ и крайне желательно, чтобы съ этою цѣлью играли не одни дѣти, а и взрослые. Не мѣшало-бы также каждый разъ публиковать о количествѣ сбора и

объ употребленіи его, а то канцелярская тайна, практикуемая теперь, порождаетъ для большинства участвующихъ въ благотворительномъ дѣлѣ массу нежелательныхъ, а подчасъ нежеланныхъ слуховъ, какъ, напримѣръ, что сборъ раздается далеко не бѣднымъ, на долю которыхъ выпадаютъ лишь гроши, и т. п.

РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

25-го іюня, въ 3 час. по-полудни, при совершенно тихой погодѣ, въ старой пристани, противъ пристани Сторожени въ Таганрогѣ столкнулись два парохода, одинъ изъ которыхъ тотчасъ же затонулъ. Столкновение это, какъ передаетъ «Тег. Вѣстн.», случилось слѣдующимъ образомъ: Пароходъ ростовскаго купца Юнсена «Георгій», прішедшій съ рейда, лавировалъ вблизи пристани бывшаго Волго-Донскаго Общества, какъ изъ-за новой гавани показался пароходъ Общества пароходства по Дону, Азовскому и Черному морьямъ «Императрица Марія», шедшій изъ Керчи въ Таганрогъ съ пассажирами; вмѣсто того, чтобы очистить мѣсто для вышесказаннаго парохода, «Георгій», не забывая ни о чемъ, продолжалъ лавировать взадъ и впередъ противъ Волго-Донской и Стороженовской пристани. «Императрица Марія» необходимо было пристать къ своей пристани и два раза она дѣлала задній ходъ, наконецъ, сдѣлавъ въ третій разъ задній ходъ, «Императрица Марія» кормовой частью толкнула «Георгія» такъ, что желѣзный руль ея пробилъ тонкую обшивку въ подводной части «Георгія» близъ машиннаго отдѣленія, и тотъ моментально пошелъ ко дну. Благодаря совершенно тихой погодѣ, несчастій съ людьми не послѣдовало; экипажъ «Георгія» тотчасъ-же былъ спасенъ подоспѣвшими на помощь плотниками. Но если-бы толчекъ пришелся въ самое машинное отдѣленіе, котель отъ попавшей воды непременно взорвало-бы и, какъ говорятъ специалисты морского дѣла, при этомъ могло-бы взорвать всю кормовую часть «Императрицы Марія», гдѣ была масса пассажировъ, столпившаяся на кормѣ,—въ ожиданіи высадки на пристани! Близкостность оказалась, что столкновение это произошло вслѣдствіе того, что капитанъ на «Георгіѣ», какъ разсказываютъ очевидцы, былъ пьянъ и своими распоряженіями въ ненормальномъ состояніи могъ произвести ужасное несчастіе.

Какъ передаютъ одесскія газеты, поступилъ таможеннѣхъ пошлннъ съ привозныхъ иностранныхъ товаровъ въ кассу Одесской главной складочной таможни золотомъ 3.157,525 руб. Сравнительно съ 1884 годомъ за тотъ-же періодъ (съ 1-го января по 1-е іюля) болѣе на 237,796 руб., а сравнительно съ 1883 годомъ за тотъ-же періодъ (съ 1-го января по 1-е іюля) болѣе на 405,351 руб.).

Относительно постройки Николаевскаго коммерческаго порта и очистки Очаковскаго бара, «Южан.» получилъ изъ вѣрнаго источника слѣдующія свидѣнія: Строитель Николаевскаго порта, Д. Д. Гусинскій, прібудетъ въ Николаевъ около 20-го іюля. Хотя на текущій годъ и ассигнована къ отпуску сумма въ 400 т. руб. для устройства порта, тѣмъ не менѣе, работы въ портѣ едва ли начнутся раньше весны будущаго года, въ настоящее-же году будутъ пріобрѣтены всѣ необходимыя для портовой работы машины, а также заключены будутъ условія съ подрядчиками. Что касается до прорытія Очаковскаго бара, ватаго съ подряда гг. Борейша и Максимовичемъ, то работы на немъ начнутся съ августа мѣсяца настоящаго года, въ какомъ времени ожидается въ Очаковѣ болыная землетрясеніельная машина, работавшая въ морскомъ каналѣ въ Петербургѣ и идущая сюда въ частяхъ на пароходахъ. Инженеромъ работъ на Очаковскомъ барѣ назначенъ тотъ-же г. Гусинскій.

Съ послѣдними пароходами изъ Одессы, какъ говорятъ мѣстныя газеты, отправлены для англійскихъ войскъ на Кипрѣ многіе продовольственные предметы. Особая забота англійскаго правительства о войскахъ на островѣ Кипрѣ объясняется тѣмъ, что войска эти принадлежатъ къ гвардіи, находившейся прежде въ Суакимѣ, а затѣмъ въ Александріи. Часть гвардіи доставлена въ Кипръ на транспортѣ «Оронте». Какъ пишутъ изъ Александріи, на Кипрѣ гвардія отправлена «для поправки» (для пользованія горными воздухомъ).

«Одес. Лист.» сообщаетъ, что въ нынѣшнемъ году, вслѣдствіе сильной жары, продолжающейся уже почти мѣсяцъ, въ лиманахъ и озерахъ замѣчается ранняя осадка соли. Обыкновенно соль начинаютъ садиться во второй половинѣ и въ концѣ іюля. Нынѣшнѣмъ-же лѣтомъ она начала садиться съ конца іюня.

Та-же газета передаетъ, что нѣкоторые изъ выборныхъ отъ купеческаго сословія, а также нѣкоторые купцы вошли въ собраніе выборныхъ отъ купечества съ предложеніемъ возбудить передъ правительствомъ ходатайство о пересмотрѣ устава о торговыхъ пошлинахъ. Ходатайство это мотивируется

тѣмъ, что, согласно существующимъ нынѣ законоположеніямъ, лавка, ведущая отпущенную торговлю, т. е. способствующая сбыту русскихъ произведеній за-границу, обязаны брать свѣдѣтельнаго 1-й гильдіи—тѣмъ-же мѣрѣ, по-прежнему торговать въ-за-границу, не обязаны брать таковыя свидѣтельства. Ходатайство будетъ подложено въ ближайшемъ засѣданіи выборныхъ отъ купеческаго сословія.

Дѣлу Мироновича, по словамъ «Нов.», предстоитъ снова и еще лучше пріятно приковать къ себѣ общественное вниманіе. Интересъ, возбуждаемый этимъ замѣчательнымъ процессомъ, усугубляется новымъ обстоятельствомъ, раскрытымъ при производствѣ дополнительнаго разслѣдованія. Дѣло въ томъ, что въ первоначальномъ протоколѣ осмотра упоминалось уже о найденномъ на полу окрававленномъ платкѣ съ вышитыми буквами «М. Б.». Въ протоколѣ говорилось объ этомъ платкѣ лишь вскользь, среди массы другихъ фактовъ. Лишь послѣ расцѣпки приговора Сенатомъ, Мироновичъ, во время вторичнаго изученія дѣла, указалъ на нахожденіе платка, какъ на новое подтвержденіе его предположенія о томъ, что дѣйствительнымъ убійцею является никто иной, какъ Михаилъ Безакъ.

Самъ Мироновичъ теперь очень бодръ и ищетъ полную увѣренность въ благополучномъ исходѣ дѣла. Почти каждый день его можно видѣть въ канцеляріи 1-го отдѣленія окружнаго суда погуженнымъ въ изученіе объемистыхъ фолиантовъ. Онъ усвоилъ все содержаніе дѣла до изумительной тонкости, до мельчайшихъ подробностей. Онъ надѣется, что теперь отъ его вниманія не ускользнетъ ни одно обстоятельство, которое можетъ служить къ его оправданію.

Когда дѣло Мироновича будетъ назначено къ слушанію, теперь нѣтъ возможности опредѣлить, такъ-какъ дополнительнаго свидѣнія не привело пока ни къ какимъ положительнымъ результатамъ.

Въ настоящее время, какъ сообщаютъ «Русскому Курьеру»,—окончательно подведены итоги тѣмъ расходамъ, которые были сдѣланы по поводу торжества открытія памятника Глинкѣ. Они составляютъ почтенную сумму въ 42,000 рублей, а если принять во вниманіе, что нѣкоторые пріѣзжіе останавливались въ частныхъ домахъ, то сумму эту придется еще немного увеличить. Получилась она, какъ извѣстно, отъ того, что всѣмъ пріѣзжимъ были отведены нанятые заранѣе помѣщенія и затѣмъ выданы cartes blanches для затребованія на счетъ комитета пищи и питья. Къ чести гостей надо отнести тотъ фактъ, что они не пользовались возможностью угоститься на даровщинку и въ своихъ сферахъ были крайне умеренны. Вопросъ о музыкальномъ школѣ въ честь Глинки, которую предполагается устроить въ Смоленскѣ, также не заглохъ: пожертвованія все продолжаютъ и въ настоящее время достигли 6,000 руб. (1,000 р. пожертвованы сестрой композитора Л. П. Шестаковой).

По произведеннымъ въ лабораторіи С.-Петербургскаго Фармацевтическаго Общества изслѣдованіямъ пищевыхъ веществъ, по словамъ «С.-Пет. Вѣд.», между прочимъ оказалось, что изъ 37 образцовъ чая, испиваемыхъ петербуржцами, только одинъ не содержитъ примесей, а въ 36 оказалась примѣсь нипреа.

Выработанный министерствомъ государственныхъ имуществъ въ прошломъ году проектъ преобразованія садовыхъ учебныхъ заведеній, вслѣдствіе сдѣланныхъ на него замѣчаній общества Садоводства и Вольно-Экономическимъ, какъ слышали «Нов.», будетъ совершенно переработанъ.

Въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ возникъ, какъ слышала та-же газета, вопросъ объ установленіи нѣкоторыхъ изыятій отъ платна такъ называемаго 1/2 проц. сбора съ торговыхъ помѣщеній. Предполагается освободить отъ этого налога всѣхъ рабочихъ, списывающихъ себѣ ремесломъ дневное пропитаніе.

Въ министерствѣ юстиціи, какъ говорятъ столичныя газеты, возбужденъ вопросъ объ измѣненіи статей закона, относящихся до кражи на кладбищахъ и умысленныхъ поврежденій могильныхъ крестовъ и памятниковъ. Предполагается кражи на кладбищахъ почти сравнять со святотатствомъ, а умысленныя поврежденія памятниковъ—съ разрывіемъ могилъ. Несмотря на то, что преступления этихъ категорій весьма сходны между собою, законъ караетъ ихъ совершенно различно. Преступникъ, обокравшій нѣсколько дорогихъ памятниковъ, отвѣчаетъ какъ за простую кражу, а распорашему могилу угрожаетъ ссылка въ Сибирь. Безобразники, разгромившіе недавно Волковское кладбище и сокрушившіе до 40 памятниковъ и крестовъ, были приговорены мировымъ судьей къ высшему опредѣляемому закономъ, наказанію—аресту при полиціи на 5 дней. Только благодаря слабости наказанія, случаи дерзкихъ кражъ на могиллахъ стали повторяться чуть не ежедневно, чему спо-



